

# 6岁小丫照顾残障爸妈 学会撑家

她今年6岁,父亲69岁,智障多病,母亲50岁,重度残疾脑瘫。别看她出生在如此困难家庭,可小家伙聪明懂事,主动学会了做各种家务,不但成为爸妈的好帮手,更成为全家的小小顶梁柱,被老师和街坊邻居赞为励志小丫。

## 3岁就会做简单家务

童年对于每个孩子来说,都是人生经历中一段彩色梦幻般的美好回忆!可对于葫芦岛市绥中县加碑岩乡大山沟里的小女孩杨思缘来说,她的童年却有着别样的特殊经历。

2014年4月28日,小思缘出生在一个极其特殊的贫困家庭。她年过六旬的父亲患有先天性思维迟缓,语言表达功能障碍,同时还患有脑血栓、骨病、高血压和肾衰竭等多种疾病,母亲也是从小患先天性脑神经瘫痪的重度残疾人。虽说她上面有两个哥哥,但都在外面打工,因此思缘全家人的生活很困难,每年家庭生活只靠低保金来维持。而且她残疾母亲就在小思缘刚出生不久患上突发性严重心衰,经历过三次生死劫难。那时还是襁褓中婴儿的小思缘便被独自扔给年老多病的父亲照顾,没有经验的父亲见女儿口渴就喂水,心急下买雪糕化成水喂孩子吃,到晚上孩子哭闹不止,等抱到大夫那一看才知道,月科里的孩子喂雪糕吃涨肚了。

从小目睹父母艰辛持家的小思缘,在她朦胧意识里早早明白了家庭的不容易。2015年春节前夕,大雪纷飞。她看见从山上打柴冒雪归来的父亲,头上身上落满了厚



葫芦岛市绥中县加碑岩乡6岁女童杨思缘与爸妈在一起。

厚的雪。当时刚刚九个月的小丫头居然双眼泛起泪光,她下意识爬上窗台,扯过上面放的毛巾,折身爬到坐在炕沿的父亲身边,扶着墙壁站起来翘着小脚丫吃力地为父亲擦拭身上的积雪,那一刻年老父亲感动得热泪盈眶。

她的残疾母亲热爱文学写作,小丫头从不捣乱,父亲身体不好,每晚早早就睡了。她就独坐在母亲身边自己边玩边陪伴,累了困了也不言语,自己悄悄就睡着了。

思缘三岁那年,父亲突发疝气需要紧急做手术。

在绥中一家门诊,小丫头独自徘徊在手术室门外,一脸焦急等待着父亲出来。她不时跑到母亲身边,故作镇静接杯水送给母亲喝。但从她那双忧郁的眼神中,已经看出来她内心是多么牵挂着父亲。半小时后,当手术室门被打开的一瞬间,小思缘快速奔跑至父亲病床前,

握住父亲输液的手流着泪水问的第一句话:“爸爸,你没事吧?”在场医生护士都被小丫的一声问候而感动!

在父亲住院期间,思缘跑前跑后照料着术后的父亲。一会给父亲盖被子,过一会儿又跑去找护士。喂水,喂饭照顾得不亚于一个小大人,直到父亲出院。自从那次手术后,她父亲的身体一天比一天差。懂事的小思缘便承担起这个特殊家庭的一半重担。平时扫地、收拾碗筷,做着力所能及的家务活。

## 4岁第一次做饭菜

2018年正月月底的一个晚上,思缘父亲突然复发脑血栓,小思缘看着爸爸神志不清的样子,急得抱着父亲大哭,她嘴里不停地喊:“爸爸醒醒,你看看我,我就在你身边

呢!等我长大了要带着你坐飞机全国各地去看看,爸爸你听见了吗?”那一夜孩子守护病重父亲到后半夜两点多才睡着。三点多孩子醒了,扑到父亲跟前,关切地看了一会儿,见折腾快一夜的父亲此时病情有所好转,已经睡着了才放心去睡觉。

次日早上起来,孩子主动去做饭。她先把米淘了,然后放水,再把米放到电饭锅内。紧接着又切了豆腐和大葱,放油炆锅,像模像样的下作料,炖了豆腐。当她把香喷喷地饭菜端给父母时,父母感动得泪湿眼眶。吃着女儿做的第一顿饭,他们感到无限温暖。

母亲试着问她,“为什么做饭?”她笑着说,“爸爸病了,妈妈不会走,自己慢慢长大了,必须要学会做饭,以后爸爸干活出去回来就能吃到热乎乎的现代饭。”

父亲病重期间,思缘给他洗头、剃胡须、擦洗脚丫。母亲动不了,孩子便用小水桶一点点来回运,去喂距离住房六米远猪圈里的猪。自那以后,年纪幼小的思缘真正成为家里的小顶梁柱。煮米饭、做粥、炖豆腐、炖土豆、煮五香花生米、炒豆芽、炒菜花、做凉菜等整几样饭菜很像那回事儿。

她父亲的病奇迹般的好了起来。为此她父亲常常都会挂在嘴边这样一句话,女儿是爸妈的小棉袄,这都是老闺女给自己带来的福气!

## 老师夸娃是励志小丫

目前小思缘在读1年级,学习成绩优异。杨思缘的老师王桂红说,“小思缘是个非常懂事,认真学

习的好孩子,在学校各方面表现都非常优秀,在家里主动帮助父母做家务,从来不与其他小朋友攀比。有一天上学,她只拿一块钱,别的小朋友去买吃的,同时也喊她一起去。结果她没有去,并说这钱得留着买本用的。

她不但孝顺父母,知道爱护他人,帮助家里做事情,而且非常聪明伶俐,什么东西一学就会,是个励志小丫。”

杨思缘的母亲黄月说,“女儿喜欢看手机幼儿英语,目前已经自学了50多个英语单词和60多首古诗,还会背诵从1到100的数字更会默写,20以内的加减法也都不在话下,生字也学会了100多个。”

昨日,记者来到小思缘家时,她正在扫地。刚扫完地,发现院内菜园里的蔬菜有些打蔫儿,小家伙从水缸里打出一些水放到水桶里,随后拎出来就开始浇菜园,有模有样。不但如此,在外面行走,只要是看到哪里有人丢弃的矿泉水瓶的,她捡回家放到竹篓里积攒起来后卖钱。

很多邻居们看在眼里都很心疼地说,真是苦了这孩子,才6岁就成了家里的劳动力,希望有好心人帮一把。

杨思缘6周岁生日,一家大型电视健康栏目组策划总监赵阳,特邀葫芦岛市黄月家中进行拍摄。在母亲节来临之际,摄制组专门制作了一期《最美双亲》特别版系列节目,并给杨思缘买了蛋糕、水果、零食和书籍等,为这个从小就懂得尽孝的女童送上一份生日的特别祝福。

辽沈晚报特派葫芦岛特约记者 靳诗宇文并摄

# 浑南发布高校毕业生安居办法

本报讯 辽沈晚报记者李娜报道 昨日,浑南区在全市率先推出《沈阳市浑南区(沈阳高新区)高校毕业生安居办法(暂行)》,对符合条件的高校毕业生租住政府公寓和人才用房进行租金补贴。

根据该办法,申请者获得补贴后,政府公寓房租相当于100元/月/套,人才用房个人享受面积部分租金相当于免费。补贴年限为本科毕业生不超过3年,硕士生不超过4年,博士生不超过5年。

此次浑南区提供的安居房源分为政府公寓和人才用房两类。其中,政府公寓申请由浑南区重点企业(以沈阳高新区管委会公布的重点企业名录为准)作为申请主体,为职工申请政府公寓,职工需为全日制普通高校毕业生,具有本科及以上学历,并在沈阳连续缴纳社会养老保险1年以上。

人才用房需由毕业生个人作为申请主体,需同时满足下列条件:2020年1月1日以后毕业的全日制普通高校毕业生,取得本科及以上学历;原籍非本市,提出申请当年在浑南区落户;毕业生需为首次就业,在浑南区重点企业(以沈阳高新区管委会公布的重点企业名录为准)工作,签订劳动合同,缴纳社会保险;申请人(及配偶)在本市无自有住房,未享受过保障性住房或其他政策性住房待遇;夫妻双方均符合申请条件的,最多申请1套。

据了解,政府公寓建筑面积约40平方米,人才用房建筑面积为40-160平方米,均配备床、衣橱、厨柜、烟灶具、热水器、洁具。租

金补贴标准为政府公寓为300元/月/套。补贴后,个人每月只需付租金100元。人才用房为本科毕业生500元/月,硕士生850元/月,博士生1250元/月。补贴后,个人享受面积部分相当于免租金。

在该办法规定下,申请人需主动提出申请,经政府相关部门审核后,对符合条件的高校毕业生进行统一配租,并给予租金补贴。该办法所列各类房源实行政府定期公布房源、限期申请、额满截止的原则。

在沈阳市现有政策基础上,浑南区此次发布的安居办法相应延长了补贴年限。符合条件的高校毕业生在享受《沈阳市吸引人才就业创业租房补贴》基础上,可继续申领区级补贴。根据不同学历层次,分别延长1年、2年、3年。

浑南区第一批人才安居用房将于近期推出,主要以政府公寓为主,下一步将继续推出人才用房,浑南区将每年根据房源情况,定期公布相关信息,并组织申报。此次出台的安居办法主要针对高校毕业生,下一步该区还将探索推出针对其他层次人才的系列安居办法,持续提高人才安居工作管理水平,改善人才安居环境,提升地区人才吸引力,努力实现打造东北地区、乃至全国地区人才高地的美好愿景。

## 申请政府公寓所需资料

(一)《员工宿舍申请书》;

(二)《宿舍员工申请明细表》;  
(三)营业执照副本、法定代表人身份证原件及复印件;  
(四)城镇职工基本养老保险参保缴费证明,派遣员工需提供派遣合同原件及复印件;  
(五)授权委托书及委托本人身份证原件及复印件。

## 申请人才用房所需材料

(一)《浑南区(沈阳高新区)毕业生安居住房申请表》;  
(二)毕业生身份证、户口簿、毕业证、学位证(留学回国毕业生提供身份证、教育部出具的《(国(境)外学历学位认证书》)原件及复印件);  
(三)劳动合同原件及复印件,社保缴费凭证加盖单位公章,用人单位营业执照副本复印件并加盖单位公章;  
(四)已婚申请人需提供结婚证及配偶身份证原件及复印件。

## 申请租金补贴所需材料

(一)《租房补贴申请表》;  
(二)毕业生身份证、户口簿、毕业证、学位证(留学回国毕业生提供身份证、教育部出具的《(国(境)外学历学位认证书》)原件及复印件);  
(三)劳动合同原件及复印件,社保缴费凭证加盖单位公章,用人单位营业执照副本复印件加盖单位公章;  
(四)房屋租赁协议。

## 温暖2020我是辽宁人⑪

# 年轻妈办业务孩哭闹 女交警举动暖人心



女警高睿将孩子送到母亲怀抱。

警方供图

年轻妈妈去业务大厅办理业务,抱着2岁孩子哭闹不停,影响了孩子妈妈办理业务。女交警的一个举动,温暖人心。

4月24日中午,一名抱着不到两岁儿童的年轻妈妈,匆匆地走进了铁岭市二手车交易市场登记服务站业务大厅,女警高睿见状,立刻迎了上去。

经过简单询问,这名年轻妈妈要办理车辆解除抵押业务。高睿便快速走进窗口内,安排另外两名工作人员准备为她办理业务。当高睿刚坐在窗口内,年轻妈妈怀中的女孩就哭闹起来,孩子妈妈一边哄孩子一边从背包内拿相关手续,结果掉了一地。

高睿马上离开窗口座位来到了年轻妈妈身边。看着她焦急地哄着孩子,高睿一边安慰她,一边向正在

哭闹的孩子伸出手说:“来,让阿姨抱抱”,孩子本能地躲着眼前陌生的阿姨。“来吧,让阿姨抱抱,妈妈要办事儿呢。”高睿笑着一直把手伸向了孩子。说来也怪,孩子好像听懂了高睿的话,一边看着妈妈,一边把两只小手伸向了高睿。

年轻的妈妈见状,赶紧拾起掉在地上的相关手续,高睿一边逗着孩子,一边帮助年轻妈妈递交相关手续。就这样,高睿抱着孩子当起了临时阿姨,孩子也跟高睿亲热起来。很快,年轻妈妈就办完了车辆解除抵押业务。

女交警暖心一抱,令年轻的妈妈非常感动,离开业务大厅时,她抱着孩子,一再称谢。孩子也挥舞小手和高睿告别。

辽沈晚报特派铁岭首席记者 赵天乙